

告别铺张繁琐,追求经济创意,福州一些年轻人这样办婚事—— 做好“加减法” 求新更悦己

本报记者 宋亦敏 燕晓



新人用简单道具完成了特色领证跟拍。(受访者供图)



江心岛布置了不少浪漫元素,供新人领证后拍照打卡。本报记者 包华报

这是当下年轻人用行动向社会传递出的信号。让爱“轻装上阵”,破旧立新新的做法值得鼓励和倡导。

“当今社会的婚姻和传统婚姻形式上虽然有所不同,但核心是一样的:结两姓之好,男女自愿结合在一起过日子。年轻人有新潮、时尚的想法,比如中西结合的婚礼、旅游结婚或者加入科技元素的婚礼等都是很好的创意,也丰富了民俗文化。”福建民俗专家林山表示,但不论什么形式的婚礼,雅俗要共赏,不宜粗俗,也不能过度。

同时,婚俗改革也让年轻人卸下“甜蜜负担”,让幸福加码。我市不断开展婚姻登记延伸服务,仓山区在江心岛建立公园式婚姻登记处,配套建设婚礼场地、户外颁证点,与文旅经济相结合,推动婚姻登记移风易俗。此外,2023年,鼓楼区被省民政厅确认为全省婚俗改革试点地区,长乐区确定为全市婚俗改革试点地区,两地结合自身实际打造婚俗改革特色亮点,为我市婚俗改革探路子、出经验、作示范。

“赛前我做好了充分准备,对结果比较满意。”黄先婷说。这名1997年出生的年轻女将,于2013年由水上运动项目管理中心输送至省帆船帆板运动管理中心。在此次全国帆板冠军赛中,与杨敏海、钟良伟、黎咏琪4人组成的福建队获得了水翼帆板团体赛冠军。

而在领证这个曾被不少人忽略的环节,现在年轻人也玩出了不同的花样。福州摄影师黄女士告诉记者,近年来,领证跟拍业务单量骤增,形式也更为多样,不少新人会精心设计当日穿搭,准备自己喜欢的头纱、小束手捧花等道具,留下一套影像记录。“这些小仪式成本低,但细节感满满,为大家留下了更多美好回忆。”黄女士说。

婚“轻装上阵” 让幸福加码

形式简单、不讲排场的婚礼,仪式感和舒适感仍然可以兼得。

结婚是人生大事,但从婚前拍摄婚纱照、预订酒店、确定宾客名单,到婚礼当天化妆、接亲等一系列流程,让当下不少年轻人纷纷感叹流程的繁琐。社交媒体上,“办一场婚礼,累到怀疑人生”“身体受罪,钱包受累”等吐槽不时出现。

于是,福州一些年轻人开始“爆改”自己的婚礼,争做“加减法”,在拒绝复杂婚过程和高额时间金钱成本的同时,更关注婚礼的性价比以及自身的愉悦度。

“减法”背后: 去繁求简返璞归真

砍去繁琐的婚庆流程,请朋友做司仪,缩短致辞,删除冗长的接亲游戏……近日,市民小邓对自己即将到来的婚礼做了大刀阔斧的“改革”。她告诉记者,“该省省、该花花”是不少年轻人的备婚信条。“婚礼只是人生中普通而有意义的一天,是重要时刻,但人生还有很多重要时刻。”她说。

当前,务实、理性、追求性价比与品质的消费观念直观地反映在婚嫁消费上。对于部分年轻人而言,表达仪式感的载体不再是单一的物质堆砌,而是更侧重于精神层面的获得感。

“我依旧对婚礼抱有强烈期待,但我的婚礼不悦人、只悦己。”福州女孩李西西表示,“社恐”的她不想受传统婚礼约束,又想留下自己的“独家记忆”。与丈夫商议后,他们选择举办一场“目的地婚礼”,在日落金山的见证下互相宣誓、交换戒指,照片美丽、节奏舒适,为双方都留下美好回忆。

而曾经象征真爱的钻戒也不再是婚礼流程中的唯一选择。“不少新人认为平时戴钻戒的场合不

多,不是必需品,所以选择购买性价比更高的人工培育钻,或干脆买模型对戒当道具。”特艺城某柜台工作人员李女士接受采访时坦言。

“婚礼上的一些传统选项遇冷,契合了当下年轻人的追求自由和个性化的心态。”某婚纱摄影馆主理人林琴表示,一些原来婚嫁流程中形成的习俗,正在被年轻人有选择地做了“减法”。精神层面的需求开始提到首位,仪式环节回归实用,去繁求简、返璞归真的“轻量化婚礼”,正成为越来越多人的共识和选择。

“加法”出现: 观念革新追求个性

年轻人对新鲜事物接受度更高,审美表达上也追寻别具一格。

在去繁求简的同时,他们的消费“加法”,也出现在婚嫁过程的一些环节上,如自己做主持、物料DIY、烤肉代宴席……

近日,“95后”青年罗溪北选择将订婚办成一个小派对。“我想拥有一个富有仪式感的订婚礼,但父母有宴请宾客的需求,所以在讨论后选择‘兵分两路’,仪式单独办,由我和未婚妻一起设计了一场有趣的订婚仪式。”罗溪北告诉记者,在订婚仪式上,他自己担任司仪,现场来了一段妙趣横生的脱口秀,炒热全场氛围。大家一起动手烤肉、画画,整个过程轻松活泼又充满了记忆点。

此外,颇具年代感的“结婚登报”也是他与未婚妻的浪漫。“这是朋友推荐的形式,只需百元便可获得一份简朴而不失庄重的‘官宣’,

闽侯一村民种出50公斤大南瓜

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞 陈堡)“什么南瓜会长得这么大?”近日,闽侯白沙镇汶溪村陈伯土成了村民们茶余饭后热议的焦点。原来,他种出了一个超大南瓜,重量估计有50公斤,走红朋友圈。

20日,记者在陈伯土的果园里看到,南瓜、橘柚、甜瓜、西瓜等果蔬琳琅满目,但其中最显眼的就要数半山腰上一个黄澄澄的大南瓜。这个南瓜体型硕大,一个成年人双臂环绕还抱不住。

“今年四五月份,我在进行日常管理的时候,发现这株南瓜的长势明显比其他果蔬都好,不仅根粗、叶大,果实更是比其他同类大了好几倍。”陈伯土说,他活了60岁,从没有见过这么大的南瓜,和村民说起时,大家也都觉得很新奇。由于南瓜种在半山腰,还没有采摘,所以暂时无法称出具体重量,但估计有50公斤,等到完全成熟后,预计重量还会进一步增加。

普通南瓜每个大概四五斤重,这个超大南瓜是什么品种?为什么能长得这么大?对此,陈伯土也很困惑。他坦言,自己种



单人双臂环绕还不住大南瓜。(受访者供图)

的农作物种子都是从附近农资店购买的普通品种,并没有特别挑选或处理。

超大南瓜之后该如何处理?陈伯土表示,目前还没有具体计

划,他打算等南瓜完全熟透后再采摘。现在,他先为这个与众不同的大南瓜搭起了一个小遮阳棚,并在南瓜底部进行加固,防止它因体积太大而滚落。

连江绿茶荣获“紫荆花杯”金奖

本报讯(记者 林文婧 通讯员 连融媒)记者获悉,近日由省文旅厅、省茶叶学会联合主办的2024年“紫荆花杯”茶叶品鉴评茶评优活动结果出炉,由连江县农业农村局选送的茶样——“茶垅七墩·梅兰春”荣获绿茶类金奖。

“茶垅七墩·梅兰春”产自山清水秀、空气清新的“云上茶乡”连江龙茶山,由连江县龙茶第一茶厂采用扁形茶工艺烘干而成,茶汤翠绿透亮,淡雅清甜,具兰花香。“本次‘茶垅七墩·梅兰春’摘得桂冠,提升了连江绿茶的知名度、美誉度和影响力,对打造品牌、打开渠道、拓展市场具有重要意义。”连江县农业农村局有关负责人表示。

记者获悉,近年来,连江县统筹茶文化、茶产业、茶科技,坚持“绿色发展、质量兴茶、品牌强茶”战略,依托龙高山生态资源,推行标准化生态茶园和厂房建设,向标准化、规模化、品牌化转型,将茶园变公园,茶区变景区,推进茶旅融合,发展体验、研学等业态,将茶产业做成当地优势特色文旅产业。

搭建合作桥梁 融入新区建设 榕城·江上图助力福州国际医疗综合实验区发展

本报讯(记者 王玉萍)记者昨日采访获悉,本月上旬,由福州新区仓山功能区管委会相关负责人召集的福州国际医疗综合实验区专家委员会筹备会议,在位于榕



榕城·江上图外景。(受访者供图)

城·江上图的嘉里总部经济港召开,现场成立福州国际医疗综合实验区专家委员会。作为实验区仓山区块先期重点打造的“一带一区一中心”启动区的组成部分,位于

三江口片区滨江沿线的榕城·江上图,依托醇熟配套和频出的专项政策利好,积极搭建政企互通合作桥梁,助力福州国际医疗综合实验区发展步入快车道。

医疗健康是关系国计民生的重要产业。福州国际医疗综合实验区是全国第三个国家支持成立的医疗政策先行先试区,核心由仓山区块和长乐区块组成。其中,仓山区块先期重点打造“一带一区一中心”启动区,重点发展特色医疗服务、生物技术及医药研发、先进医疗技术展示交流等产业。其中,“一带”即从福峡路沿线至三江口滨江的高端医疗服务带,“一区”即高盛、高仕片区和义序片区的药械研发制造区,“一中心”即三江口滨江沿线,以榕城·江上图为重点发展项目的生物技术创新中心。

榕城·江上图总建筑面积约46万平方米,是嘉里建设打造的集高品质商务办公、居住和商业为一体的滨江生态大型国际综合体。2022年,福州国际商务招商中心、仓山总部经济港、三江口招商驿站在此揭牌,总部经济港90%优惠返还、扶持时间长、零门槛等多重专项利好,吸引了众多优质企业前往投资兴业。

截至目前,企业自持运营的国际坊巷商业已经开业,涉及福建旗舰山姆会员商店、梅赛德斯奔驰、星巴克、肯德基等国际品牌。“作为区域内仅有的重点可供招商的总部楼宇,也是唯一在售企业总部现楼,我们还吸引了中邮器材(福建)通信科技有限公司、中国石化集团新星石油有限责任公司福建分公司等500强企业签约进驻,多元业态综合实力进一步显现。”榕城·江

上图相关负责人介绍。

近年来,仓山区抢抓国际医疗综合实验区政策机遇,把生物医药作为支柱产业,持续拓展“三园两中心”发展格局,全力打造具有区域带动力、省内竞争力的生物医药产业发展高地,力争今年新增规上(限上)生物医药企业10家,医药产业规模达250亿元,5年内实现产业规模500亿元。

上述负责人表示,立足新区、服务东南、辐射国际,榕城·江上图将继续发挥支点区位优势与综合平台优势,协助福州国际医疗综合实验区引荐更多大项目、好项目,在资源、空间、服务等多方面,为实验区专家委员会等提供日常协商、专题培训、主题沙龙等会议会址多功能平台,推动国际交流合作,助力福州国际医疗综合实验区发展。

父债子还? 要实际继承遗产才行 鼓楼法院审结一起被继承人债务清偿责任纠纷

本报讯(记者 阮冠达)父母去世后留下的债务是否就应该由子女偿还?近日,鼓楼法院审结了一起涉及被继承人债务清偿责任纠纷的案件。

据了解,老王夫妇曾共同向赵女士借款380万元,并签订了借款协议。几年之后,老王因病去世,其妻也未再如期向赵女士支付借款利息及偿还借款本金。赵女士遂向鼓楼法院提起诉讼。赵女士认为老王虽已故,但其妻王女士作为共同借款人及继承人应当承担借款协议中借款本金及利息的还款责任,此外,老王之子王小甲、王小乙作为继承人亦应承担还款义务。庭审中,王小甲及王小乙向鼓楼法院提交《放弃继承声明》,表明自愿放弃继承老王名下遗产,并就赵女士主张其二人承担老王债务的诉讼请求提出抗辩。

鼓楼法院经审理认为,作为共同借款人的王女士经赵女士多次催讨,未依约偿还全部借款,已构成违约,应继续履行合同,赔偿赵女士损失。但因老王已故,且王小甲、王小乙已作出书面《放弃遗产继承权声明》,根据相关规定,对于赵女士主张王小甲、王小乙在继承范围内就案涉借款承担清偿责任的诉讼请求,法院不予支持。

法院介绍,我国法律并没有“父债子偿”的强制性规定。债务人子女是否要承担父母遗留的债务,取决于是否实际继承父母所遗留的财产。若债务人子女已经实际放弃遗产继承,对于父母生前遗留的债务,子女可不承担还款义务。子女只有在实际继承父母遗产之后,方需要对父母所遗留的债务承担还款义务,且其所承担的还款义务限额不得超过其实际继承遗产价值。法官同时提醒,即便债务人子女已经放弃继承遗产,仍有配合债权人处置遗产的义务,而不能“以放弃继承为名,行占有遗产之实”。